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ACTA No. 137 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo - Valle del Cauca, siendo las 08:10 horas, del veintitrés (23) de octubre 
de dos mil veintitrés (2023) - se reunió el Concejo Municipal de Yumbo - Valle del Cauca para 
realizar junta ordinaria del año 2023. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. La 
Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) ACOSTA RAM IREZ ALBEIRO 
2) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
3) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
4) CASTILLO PABON HORACIO 
5) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
6) DOM INGUEZ LOZADA ARTURO 
7) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
8) HENAO GARCIA WiLLIAM 
9) JARAMILLO BEJARANO WiLLIAM 
10) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
11) MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
12) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
13) PARRA ZULUAGA DIEGO 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Aprobación del acta No. 136 deI 22 de octubre de 2023 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta No. 136 deI 22 de octubre de 2023. puesta en consideración es 

aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. 

Proponente concejales firmantes, asunto: cambio de horario sesión plenaria ordinaria 
martes 24 de octubre a las 07:00 a.m. 
Leída y puesta en consideración es aprobada. 

7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de Iban Alberto Valderrama asunto: respuesta a solicitud en sesión 
plenaria, la solicitud será remitida a la empresa CELSIA por ser de su competencia. 
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Comunicación No. 02 de Secretaría de Gobierno asunto respuesta a solicitud en sesión 
plenaria, sobre la palma de la calle 11, se elabora solicitud a la CVC para que realice visita 
e informe que medidas se van a tomar respecto a la queja de la comunidad. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Se transmite los videos solicitados por el presidente, concejal Carlos Arturo Villa. 
El presidente dice: como ustedes ven, ahí dice FECODE y los taxistas ya no le están 
comiendo cuento al gobierno del señor Petro, quién lo iba a creer que FECODE y los 
taxistas que apoyaron a este señor hoy estén en contra del gobierno del incumplido Petro, 
antes de comenzar quiero decirle a toda la comunidad del municipio de Yumbo que este 
concejo es un recinto político institucional y no hay ninguna ley en Colombia que me 
prohíba hablar o decir lo que yo piense como concejal y como político, aquí es para hablar 
de política y no de padres nuestros, padres nuestros los leo yo cada vez que me levanto 
porque en verdad yo sí soy un hombre de fe y le doy gracias a Dios todos los días cada 
vez que me levanto por ver la luz y poder volver a apreciar a mi familia, pero no soy un 
hombre de fe hipócrita que es muy diferente. 
Hoy quiero decir que a pesar de los Vendavales de terror que querían crear aquí en 
nuestro municipio y de todas las mentiras habidas y por haber que la inseguridad hoy que 
estamos a 23 de octubre de 2023 nuestro municipio políticamente está en paz, está 
tranquilo, a pesar de las tormentas que se anunciaban en el pasado hoy Yumbo vive una 
paz política, porque yo llamo paz política a los hechos violentos, ah que vociferen como 
vocifera ayer el señor Ronald Mayorga, tan guapo, que lo filmaran, en toda parte donde da 
un discurso el señor me menciona a mí, yo no sé si es que está enamorado de mí pero la 
verdad es que a mi solo me gustan las mujeres, porque en toda parte donde va menciona 
a Villa, me contaba alguien que en estos días en el Pedregal se le fue el sonido y lo 
primero que mencionó es que aquí tiene que estar Villa porque se le fue el sonido al 
micrófono, el señor sale a decir mentiras y mentiras porque eso es lo que ha hecho la 
gente del Pacto Histórico desde que montaron a Petro, denigrar y mentir de la gente para 
poderse montar en el poder, porque a través de injurias y calumnias y mentiras se ganaron 
la presidencia porque para eso si son especialistas, con bodegas para crear cuentas 
falsas, perfiles falsos para atacar a la gente, para decir mentiras en eso son especialistas, y 
hoy vuelvo yo a reiterarle a todos los yumbeños y repetir lo que dijo el senador JP ni un 
voto para los Petristas para los mamertos que han vivido toda la vida viviendo del 
capitalismo y por qué digo del capitalismo porque han estado en el Estado comiendo 
presupuesto, presupuesto que llega de los capitalistas de los que tienen empresa, de los 
empresarios, el señor Mayorga ha trabajado toda la vida con la clase política tradicional y 
de la noche a la mañana resultó mamerto, que eso no se lo cree ni el mismo, el piensa que 
por atacar a candidatos, venga, qué culpa tiene él señor Alexander Ruiz que desde niño 
haya sido un empresario y pueda tener un futuro para él y sus familia gracias a su trabajo, 
gracias a su trabajo el señor Alexander Ruiz, no es que tenga una cantidad de maquinaria 
amarilla, él alquila, su familia tienen, alquilan y lo que no tiene él lo alquila para trabajar, y 
qué delito ha sido para el señor Ronald Mayorga que lo único que ha hecho históricamente 
en su vida es trabajar en un programa la red de bochinches de Caracol, la red de 
bochinches de Caracol y según ese programa lo catapultó para venir a habla m aquí a 
Yumbo, le dio la licencia para venir a denigrar de todo el mundo, que porque es 
empresario, que esto lo otro, al menos ese señor Alexander Ruiz ha sido empresario y el 
señor Ronald Mayorga ha sido empresario del chisme y el bochinche, porque eso es lo 
que es, y yo lo invito a que se lea a que lea y se apersone de la historia de Yumbo, que se 
lea el libro de Alberto Mendoza Mayor que tampoco era aquí de Yumbo e hizo más por 
Yumbo que lo ha hecho él por Yumbo, féalo, no sea ignorante, no hable sin conocimiento 
de causa, lea el libro de Alberto Mendoza Mayor y se va a dar cuenta que el cacique 
Jacinto sí existió como persona pero no como cacique, y dígame usted dónde hay un 
apellido indígena originario de América Sánchez, busque y verá que se da cuenta que ese 
apellido Sánchez es un apellido proveniente de España, de allá llegaron nuestros apellidos 
y viene a decir que estoy maltratando la historia, el que la está maltratando es usted señor 
Ronald Mayorga, usted está maltratando la historia porque no la conoce, porque no ha 
leído, y el hecho que sepa manejar los micrófonos no me va a venir a apabullar a mí, 
porque es que usted no tiene autoridad moral para venir a decir que quiere ser el alcalde 
de Yumbo cuando usted no ha hecho nada por Yumbo, usted no ha hecho nada, no puede 
decir que vamos a sacar a Villa, no sea imbécil que yo ya tome la decisión de irme, no sea 
ignorante, mire la historia de Yumbo, dígame qué ha hecho usted por Yumbo, nada, 
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absolutamente nada, para venir a maltratar a personas que como yo a mucho orgullo soy 
nacido en Restrepo Valle, pero criado aquí en Yumbo, como la mayoría de yumbeños que 
llegaron a este pueblo como migrantes, léase la historia, mire por ejemplo el caso y le voy 
a comenzar a mencionar, aquí en el concejo tenemos a Daisy Mancilla donde su familia 
llegó de la costa pacífica hace muchos años, pero la negra es Yumbeña, Murgueitio la 
familia de él llego de Cartago, recuerdo con Ciro, yo hablaba con el abuelo cuando él llegó 
aquí a Yumbo desde Cartago, la familia de Diego Parra de dónde llegaron unos de 
Caicedoriia de Granada Antioquía, el papá de Cano de dónde llegó de Armenia, Arturo 
Domínguez de dónde es de Cerrito, Andrés Cruz es nacido aquí, así como Daisy pero de 
familias que llegaron de otros lados a construir municipio, y este señor Ronald Mayorga 
para él es un pecado ser migrante, que porque yo voy de Restrepo que esto y lo otro por 
aquí y por allá, yo no es que vocifere, lo que pasa es que yo digo es la verdad y alguien 
dijo alguna vez, si quieres ser impopular di siempre la verdad y usted quiere ser popular 
diciendo mentiras, no yo te digo la verdad Ronald Mayorga, vos no cabes como Alcalde 
aquí en Yumbo, porque no tenes el conocimiento, mira, site montaron de Secretario de 
Cultura en Cali y ya tenes investigaciones por parte de la personería y te las das de pulcro, 
te las das de honesto, pero no miras las investigaciones que te van pierna arriba, decile la 
verdad a la gente, no seas mentiroso, no trates de dañar el ambiente tranquilo y pacífico de 
los yumbeños en esta campaña política, ya se acabó, el domingo ganaremos nosotros y te 
vas a tener que ir a rascarte el ombligo de nuevo a la red, porque aquí como alcalde no 
tenes cabida, como yumbeño tenés todo el derecho de permanecer aquí, pero cometiste 
un error, no toques la familia de nadie porque la familia es sagrada, imbécil!, mi familia es 
sagrada no toques a los míos, tócame a mí, y salís a decir en ese discurso de cierre 
chimbo que hicieron ayer, que es que yo soy de restrepo, que hay que sacarme del 
concejo, si yo tomé la decisión de irme porque todos los periodos que estuve aquí siempre 
la izquierda me atacó, los mamertos me atacaron, toda la vida me he defendido de ellos 
pero no pudieron con Villa, jamás, jamás!, la gente en Yumbo está mamada de la 
izquierda porque la izquierda lo único que le ha hecho es daño a este municipio, cuándo 
han venido a pedir perdón los señores del M-1 9 por todos los muertos y las atrocidades 
que cometieron en Yumbo, nunca, jamás le han pedido perdón al pueblo yumbeño, yo viví 
la violencia aquí en Yumbo, yo sé lo que fue en la violencia en este municipio, pero 
siempre los señores de la izquierda mentirosos a mas no poder, han tratado siempre de 
atacar a Villa pero no han podido, yo le recuerdo en el 96 cuando Sintramunicipio de 
Yumbo que son los que más han denigrado de mí, no los obreros, sino directivo de 
Sintramunicipio Municipio de Yumbo, porque les dolió porque en el 96 los derroté, derroté a 
su presidente, que luego resultó ser comandante del ELN y que en paz descanse Fidel 
Castro Murillo, yo a Dios gracias nací en Restrepo pero Yumbo como a todos los migrantes 
incluyendo las empresas que para el señor Mayorga es un delito ser migrante, entonces 
decile a las empresas que se vayan, decile que se vayan todos, si Yumbo no tuviera 
empresas por gente que vino de todo el mundo a generar riqueza para Yumbo, para el 
Valle y para Colombia, estaríamos peor que Vijes y yo me siento orgulloso de ser 
vallecaucano restrepeño y yumbeño por adopción y nací en Restrepo y quiero que me 
entiendan con las orejas bien puestas, porque yo no nací binario, mi identidad dice en mi 
cédula que yo nací en Restrepo Valle de sexo masculino y eso no es delito, nacer en un 
pueblito, yo espero que todos los restrepeños que hay aquí en Yumbo no le den un voto a 
ese camuflado de izquierda que se llama Ronald Mayorga, no conoce la historia, no sabe 
de nada, disque golpean, que atropellan la historia de Yumbo, léete la historia Ronital, léete 
la historia para que te des cuenta que si no tenes discurso para ganarte a la gente, mucho 
menos va a tener la capacidad para administrar al municipio de Yumbo, lo único que han 
hecho es salir a gritarle cosas a los concejales, a todos, los mamertos resentidos los de 
izquierda radical resentidos, a lo único que salen es a gritar y gritar y gritar, yo vi inclusive, 
ni siquiera estuve en la caminata, de ningún movimiento, inclusive ni de la mía, ni del 
movimiento mío pero estuve observando, y en ninguna parte escuché improperios contra 
otras campañas, toda la gente, llegó tanta gente al parque que habías unos que tenían que 
salir para que se entraran los que no habían llegado y así les duela y se muerdan el codo, 
el domingo el pueblo yumbeño va a elegir a Alexander Ruiz alcalde, porque ha sido un 
hombre decente, no ha insultado a nadie, no ha agraviado a nadie, no ha maltratado a 
nadie, en cambio ayer esa caravana de carros que no votan con perifoneo insultando, 
insultando, insultando a todo el mundo, que los mismos con las mismas, hombre que me 
digan allá quién no le ha chupado sangre al presupuesto del municipio de Yumbo, quién no 
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le ha chupado sangre al presupuesto del departamento, quién no le ha chupado sangre a 
la nación, no me van a decir que los candidatos que hay allá son blancas palomas, son 
nmaculados, son el cambio, el cambio pero como dice un programa en reversa y la gente 
ya no está para que la manejen en reversa, sino que vamos es de frente a ganar con 
Alexander Ruiz, de modo señor Mayorga, que lo invito a que lea la historia, que no 
atropelle a los emigrantes como yo, hemos hecho más por Yumbo que usted, dígame qué 
labor social ha hecho usted en Yumbo alguna vez, ninguna, si quiere vamos a recorrer los 
dos las calles en esto que falta y yo le muestro qué gestiones he hecho yo, lo que usted no 
ha hecho jamás, usted pensó que porque piensa que es un niño lindo, bello y hermoso la 
gente le va a comer cuento, no señor se equivocó de cabo a rabo señor Ronald Mayorga, 
lo peor que le podría pasar a este municipio es que usted fuera alcalde de la capital 
industrial y escúcheme, yo no atropello, no insulto, hablo, digo la verdad a mi estilo y si 
cree que todo lo que he dicho aquí es injuria y calumnie, pida la copia de lo que yo he 
dicho hoy aquí y que queda grabado y acuda a las autoridades para que se den cuenta que 
yo tengo la libertad consagrada en la constitución nacional a expresar, el derecho de la 
libre expresión consagrado en la constitución, que me da la oportunidad de refutar todas 
las sandeces que usted ayer en ese cierrecito de campaña que hizo atacó a todos los 
políticos, cuando usted ha sido un político que no sabe ni dónde está parado, porque en un 
video que pasé yo aquí reconoce es que Dilian es mi jefe, luego dice que es Jorge Iván 
Ospina y yo todavía no entiendo cómo les dije, cómo se les metió al Pacto Histórico, yo 
creo que los del Pacto Histórico estaban tan histéricos que no tenían candidato y les tocó 
meterlo a él, pero qué candidato tan malo escogieron, yo les garantizo una cosa que si 
hubieran escogido un candidato así haya sido de la política tradicional que estuvo 20 años 
en el concejo, que se ha bañado en la misma piscina que nos hemos bañado todos aquí, 
como Gerardo Restrepo, como Jennifer González, todos han trabajado aquí, pero hubieran 
escogido para la alcaldía a una persona como Jennifer González mujer o como el mismo 
Adolfo Guevara que fue compañero por años aquí de nosotros la pelea sería diferente, 
pelea democrática con votos pero con usted señor Ronald Mayorga no pasa nada, no pasa 
absolutamente nada porque la gente sabe que usted no es ni chicha ni limonada, usted no 
se sabe ni a que partido pertenece, ni a que religión pertenece tampoco, usted no tiene 
autoridad moral para venir a cuestionar y criticar a la clase política de Yumbo y mucho 
menos a nuestro candidato que va a ser el alcalde del municipio de Yumbo, de modo que 
lo invito a que recorramos a Yumbo y yo le muestro a usted yo como dirigente cívico he 
hecho cosas por Yumbo y no he salido a decir mentiras a la comunidad y chóquele a quien 
le choque y gústele a quien le guste, el alcalde, escúchame bien Ronital, el domingo el 
pueblo yumbeño que ya se dio cuenta de lo nefasto que es ser gobernados por la 
izquierda, por la mentira, por los mamertos radicales de este país, no van a dar su voto 
para que siga el continuismo del gobierno mentiroso y nefasto del señor Gustavo Petro que 
tiene a Colombia patas arriba, la tiene de vuelta un mierdero, ya ves los de FECODE van 
en contra de él, ya ven los taxistas van en contra de él y ustedes saben yumbeños, que los 
principales escándalos de la corrupción del gobierno Petro han sido denunciados por su 
hijo, por su hermano, por sus alfiles como el mismo señor Benedetti y sus amigos más 
cercanos, que no digan que es la oposición, se están haciendo el Haraquiri desde adentro 
y por eso la gente el domingo no solamente en Yumbo, sino a nivel nacional, vamos a 
recuperar la democracia conquistando las alcaldías y la gobernaciones, porque no 
podemos permitir que este gobierno nefasto de Gustavo Petro se extienda a las regiones y 
mucho menos a nuestro municipio con un candidato que no se sabe a qué partido 
pertenece, si es de izquierda, o si es de derecha, o es de centro, porque no tiene una 
identidad propia políticamente, de modo que sigan atacando que nosotros vamos a ganar, 
vamos a ganar y no porque lo imponga algún concejal, vamos a ganar porque nunca se 
había visto en Yumbo que aparte del grueso de la comunidad que respalda este muchacho 
que nunca ha ofendido a nadie, nunca ha denigrado de nadie en sus discursos, ha hecho 
una campaña limpia, transparente sin ofrecer lo que no puede cumplir, haya insultado a la 
gente por eso Alexander Ruiz va a ganar, va a ganar el domingo y va a ganar con el 
respaldo, porque es que quieran o no quieran, para qué denigran de la clase política si es 
que el mundo lo mueve la política, alguna vez alguien dijo en el mundo sin la voluntad de 
Dios y de los políticos en la tierra no se mueve una hoja, todo en el mundo es político, todo 
y resulta que los que han hecho política con nosotros porque se fueron para el Pacto 
Histórico ya tienen alas de ángeles, pero esas alas de esos ángeles que han inmaculado 
en el Pacto Histórico no pueden salir a este verano tan berraco que hay, porque se les 
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derriten las alas y solamente quedan como cualquier mortal, de modo señores que el 
domingo que ganen los mejores, que ganen los que han hecho trabajo y yo espero que los 
14 concejales que estamos respaldando alexander Ruíz logren su curul también, la mía no, 
porque yo no voy señor Ronald Mayorga, no sea idiota, no sea imbécil que yo me retiré, 
disque saquemos a Villa, usted piensa que usted nomás sabe manejar un micrófono, yo 
hablo es como un varón, porque así me identifico en la cédula, pero no me pongo con 
niñadas a decir que no más Villa, que esto y lo otro, si usted hubiera hecho lo que yo he 
hecho por este pueblito, desde ser dirigente cívico, de ser presidente de junta de acción 
comunal y como concejal de pronto le creería, pero usted lo único que ha hecho es 
enardecer los ánimos y darle berraquera al pueblo para decirle usted no señor, de pronto le 
voy a pedir al próximo alcalde que se cree una alcaldía menor para mandarlo a usted a 
crear la alcaldía menor del Higuerón para que se dedique a ver pasar el río Cauca y 
sentado viva de la nostalgia, porque eso es lo que le va a quedar a usted, la nostalgia de 
soñar con lo que no podía, porque el domingo el alcalde será Alexander Ruíz y que me 
digan que esto no es político, yo soy político y soy concejal, en ninguna parte dice que yo 
tengo que venir aquí a rezar el padre nuestro, no señores, yo el padre nuestro y el rosario 
lo rezo en mi casa cada vez que salgo, pero aquí hablo de política duélale a quien le duela 
y chóquele a quien le choque señor Ronald Mayorga y usted puede ser muy lenguaraz 
pero se encontró conmigo Mayorguita, entonces si está dispuesto dígame a qué hora nos 
encontramos vamos a recorrer a Yumbo y yo le muestro todas las gestiones que he hecho 
por este pueblito, porque usted ni siquiera para sacarle una pulga a un perro ha sido capaz, 
para sacarle una pulga al perro del vecino, usted no sabe lo que es trabajar con la 
comunidad, usted no sabe, usted se equivocó de cabo a rabo metiéndose... métase 
conmigo pero cometió un error, usted ha visto yo nunca he tocado a ninguno de su familia 
y usted tocó un familiar mío y se equivocó mijo, pero alguien dijo para qué te desgastas 
con idiotas, con imbéciles, déjalos pasar, pero yo lo que quería demostrarle hoy a usted 
aquí refutando todo lo que dijo ayer no solamente de mí sino de toda la clase política es 
que si usted tiene bia yambién la tengo. 

8.- Himno ofi Jnøpio dé Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
e Yumbo, indo'4as 08:55 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
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